

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN 61-0016 邮发代号51-38

2025年12月24日 星期三 总第6076期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量 李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主业，持续优化国有经济布局，切实增强核心功能，提升核心竞争力。要立足实体经济，强化关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革，完善中国特色现代企业制度，健全

公司治理结构，着力解决制约企业发展的深层次问题，努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全，有效防范化解风险，不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调，要坚持和加强党的全面领导，加强企业领导班子建设，压实管党治党责任，推动党的领导融入公司治理各环节，促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督，坚决惩治腐败，树而不舍纠治“四风”，着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求和

殷切希望，具有很强的战略性和指导性，为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数智化改造，适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好主力军，结合自主企业发展新兴产业和未来产业，保障能源资源供应，增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑，加强应用基础研究，提升

关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为，为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革，在优化国有经济布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程，纵深推进全面从严治党，营造风清气正的政治生态。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强大局观念，抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

学习贯彻《习近平关于民政工作论述摘编》座谈会在京召开

新华社北京12月23日电 学习贯彻《习近平关于民政工作论述摘编》座谈会12月23日在京召开。国务委员谌贻琴出席会议并讲话。

谌贻琴指出，习近平总书记关于民政工作的重要论述立意高远、饱含深情、内涵

丰富、思想深邃，为推动新时代民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。要深刻领悟其重大意义，准确把握民政工作关系民生、连着民心的根本立场和基本属性，坚持加强普惠性、基础性、兜底性民生建设的方向定位，着力推进实施

谌贻琴指出，要把学习好宣传好贯彻好《论述摘编》作为重要政治任务，与学习贯彻

党的二十届四中全会精神紧密结合起来，努力开创“十五五”民政事业高质量发展新局面。

中央党史和文献研究院、国家发展改革委、民政部、财政部等部门负责同志，山东、湖北省政府负责同志和专家学者代表参加会议。

中共中央组织部下发通知要求 在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

新华社北京12月23日电 中共中央组织部近日下发通知，要求各级党组织在元旦春节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动，使广大党员、干部和人民群众深切感受到以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖，进一步激励广大党员、干部和群众勠力同心、共同奋斗，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中积极发挥作用。

通知指出，要用心用情开展走访慰问。全面准确掌握生活困难党员、老党员、老干部基本情况，广泛开展走访慰问。对新中国

成立前入党的老党员，要普遍走访慰问。基层党务工作者也可走访慰问。中央组织部将从代中央管理的党费中划拨慰问资金，各地区各部门(系统)要尽快落实配套资金，确保在春节期间发放到慰问对象手中。

通知要求，要落实好离退休干部待遇和老党员生活补贴，认真执行有关政策规定，精心做好新中国成立前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员生活补贴发放工作。

通知强调，要提高政治站位，把开展走访慰问活动与学习贯彻党的二十届四中全会精神、谋划“十五五”时期经济社会发展结合

起来，引导广大党员、干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。各级领导干部要坚持以人民至上，带头弘扬党的优良传统和作风，下基层、进家门，向走访慰问对象转达党中央的关怀温暖。要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，防止形式主义、加重基层负担。要加强对走访慰问资金的监督管理，确保专款专用。要加强组织领导，统筹做好走访慰问和元旦春节期间各项工作，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。

从“巴掌地”到“聚宝盆” ——镇安县高峰镇的“多彩致富经”

养殖金鳟、虹鳟、鲟鱼等30多种冷水鱼，总量60万尾，年产量250吨，年产值1250万元。

与一般淡水鱼相比，这里出产的冷水鱼肉质紧实、营养丰富，以虹鳟为例，其蛋白质含量较鲤鱼高出13.35%，脂肪含量高出41.76%，同时富含不饱和脂肪酸。

2024年8月，镇安县成立工作专班，提出打造一批镇安“幸福年夜饭”“喜庆年猪饭”“北阳山牛(羊)全宴”示范店，扩大镇安特色美食品牌影响力。凭借品质优势，渔坪村冷水鱼入选“幸福年夜饭”特色菜单食谱，高峰镇借势打造游客“全鱼宴”特色美食品牌。

目前，冷水鱼产品不仅供应本地，还销往西安、安康等地，成为村集体经济和村民增收的“拳头产业”。配套冷水鱼养殖，渔坪村修建起占地64亩的宜佳农场，通过多元化联农带农机制，将周边农户嵌入产业之中，2024年带动95户群众户均增收约1.2万元，为村集体创收20多万元。

兰花香拓展振兴路

12月12日，走进正河村兰花产业园智慧大棚，兰花一眼望不到头。每当兰花开放时节，阳光透过玻璃幕墙洒落棚内，浓郁的兰花清香沁人心脾。

“普通兰花叶一般为纯绿色，像这种金黄透亮的叶子相对稀少，一株苗在市场上能卖到2万元左右。”该产业园负责人、杰维兰花公司总经理阴万杰介绍说，产业园采用

“村社合作+生态公司+基地+农户”机制，现已流转土地18亩，除打造全国规模最大、设施最好、功能最全的兰花交易中心外，园区内还建有31座大棚，共吸引45家兰花企业、种植大户入驻，所种植兰花产值超2亿元。

在大棚的一角，设有一间简易直播间，一些挂着便签纸条的兰花正是通过线上销售“名花有主”。“我们每月举办交易会和培训会，免费为从事兰花产业及爱好者提供技术、销售培训。”阴万杰说，周边一些村民通过培训成为兰花主播，业绩突出者年收入可达数十万元。

“租金、务工加分红！”村民陈世明掰着手指算起收入账：土地流转给兰花产业园，租金4800元；在园区管护兰花，月工资3000元；村集体入股分红，增收超4万元。

以兰花交易日为契机吸引“兰友”，除此之外，正河村还开发出兰茶、兰酒、兰点心等20多种衍生产品，打造出86户“兰花小院”，推出“采兰、画兰、咏兰”等研学体验项目，以“兰”拓展乡村振兴路。

五味子酿出甜日子

说起营胜村，其“锦绣文章”实实写在了一串串五味子果实上。

“这里以前是矿产资源开发遗弃区，平整土地少，耕地多为山坡地。过去种玉米土豆，一年忙到头也挣不了几个钱。”营胜村党支部书记樊小琴感慨道，“现在这1600亩五味子，成了我们村的‘绿色银行’。”

选择五味子，是营胜村经过调研试栽后作出的抉择。五味子耐寒耐瘠薄，适合山地种植，市场需求大、价格稳。几年前，村党支部书记李从学挖来五味子种苗试栽，并在林下套种魔芋、玉米、中药材和时令蔬菜，利用林下嫩草、蔬菜叶子养猪，再将猪粪发酵成农家肥浇灌五味子，实现了生态绿色循环。

瞄准这一特色产业后，营胜村发现并保护集中连片野生五味子超1000亩，种植大户带头整合零散地块，在原本荒废的沟、田、路、房、山边种植五味子500多亩；村集体流转边坡、撂荒地130亩，建起50亩五味子育苗基地、80亩种植基地。五味子基地建设年提供就业岗位130个，全年为村民代售五味子中药材、五味子鲜果、五味子饮品。

高峰镇五味子产自青山绿水间，生产全周期不施农药，选育出的名优品种颗粒饱满口感上佳，近年来不少游客慕名而至，除欣赏漫山遍野的五味子美景，还体验乡野采摘的乐趣。

“五味子成熟时，很多游客来采摘体验，我们的民宿经常人满为患。”与营胜村毗邻的长坡村村干部介绍说，村里顺势打造“五味子小院”特色民宿，游客在亲手采摘五味子后，还可以深度体验乡村生活。

冷水鱼、兰花、五味子，三个产业蕴含相同振兴密码。“高峰镇将继续探索‘绿水青山’向‘金山银山’的转化路径，持续做优特色产业，促进片区群众增收致富。”高峰镇党委书记储德宝表示。

用实绩实效彰显使命担当
——习近平总书记重要指示为做好中央企业工作指明方向

礼敬功勋，荣归英模

——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

□ 新华社记者

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》，全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》，对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计，功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘，硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断丰富的制度设计和颁奖实践，推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用，激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞，激发中华民族自豪感自信心

金秋九月，长风浩荡，世界的目光投向天安门广场——80面红旗迎风招展，80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典万千瞩目，镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上，从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼，胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典”，习近平总书记强调，要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

(下转第3版)

□ 新华社记者 王希 王悦阳

中央企业负责人会议12月22日至23日在北京召开。会上传达了习近平总书记近日对中央企业工作作出的重要指示。

与会人员和广大中央企业干部职工表示，在“十四五”即将收官、“十五五”新征程待启的关键时点，习近平总书记的重要指示对中央企业提出了殷切希望和明确要求，为做好中央企业工作指明了方向，将认真学习领会、坚决贯彻落实，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大力量。

资产总额跃上90万亿元台阶，以企业高质量发展有力支撑经济大盘；科技创新奋力攻坚，捷报频传；产业发展向新求质、向上图强；应急抢险冲锋在前，有力保障基础产品稳定供应……进入新时代，中央企业胸怀“国之大者”，民之关切，服务党和国家工作大局更加坚决有力。

习近平总书记深刻指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

“总书记的充分肯定，是对我们的莫大激励。”第一时间学习了习近平总书记的重要指示精神，航天科技集团中国运载火箭技术研究院首席总师、中国科学院院士王珏十分振奋。他说，这些成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“十五五”时期，我们要乘势而进、接续奋斗，深化前沿技术研究，向着航天强国目标勇毅前行。

在现场聆听了习近平总书记的重要指示，中国机械工业联合会会长徐念沙深感重任在肩。“总书记高瞻远瞩、字字千钧，充分体现了对中央企业的高度重视和深切期许。”他说，机械工业是实体经济的重要支柱，一直以来行业内中央企业在保障国家产业安全、推动技术进步、促进产业链协同等方面发挥了重要作用。“十五五”时期，行业组织将继续积极发挥参谋助手和桥梁纽带作用，助力行业企业进一步当好发展实体经济的骨干中坚。

习近平总书记强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。

“当前，国际形势变乱交织，总书记提出的新要求为复杂形势下企业做好工作、发挥作用指明了方向。”中国农业银行战略规划部总经理王全刚表示，金融是国民经济的血脉。我们将牢记嘱托，紧紧围绕“三个服务”方向，不断明确方位、找准定位，细化实化思路举措，用新的工作成效彰显使命担当。

在会议现场，国务院国资委规划发展局局长戴希认真记录下习近平总书记提出的“聚焦主业”“持续优化国有经济布局”等要求。他表示：“习近平总书记的重要指示是国资央企各项工作的总方针、总纲领、总遵循，我们将以高质量编制中央企业‘十五五’规划为抓手，从更大范围、更深层次、更广领域统筹优化国有经济布局。”

寒冬时节，天津滨海新区一处故障抢修现场，国网天津滨海供电公司配电抢修班班长张黎明手持对讲机，一边指导同事记录实时数据，一边指挥机器人完成线缆搭接等复杂作业。

习近平总书记强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。

“当前，国际形势变乱交织，总书记提出的新要求为复杂形势下企业做好工作、发挥作用指明了方向。”中国农业银行战略规划部总经理王全刚表示，金融是国民经济的血脉。我们将牢记嘱托，紧紧围绕“三个服务”方向，不断明确方位、找准定位，细化实化思路举措，用新的工作成效彰显使命担当。

在会议现场，国务院国资委规划发展局局长戴希认真记录下习近平总书记提出的“聚焦主业”“持续优化国有经济布局”等要求。他表示：“习近平总书记的重要指示是国资央企各项工作的总方针、总纲领、总遵循，我们将以高质量编制中央企业‘十五五’规划为抓手，从更大范围、更深层次、更广领域统筹优化国有经济布局。”

在会议现场，国务院国资委规划发展局局长戴希认真记录下习近平总书记提出的“聚焦主业”“持续优化国有经济布局”等要求。他表示：“习近平总书记的重要指示是国资央企各项工作的总方针、总纲领、总遵循，我们将以高质量编制中央企业‘十五五’规划为抓手，从更大范围、更深层次、更广领域统筹优化国有经济布局。”

“总书记要求中央企业‘要统筹发展和安全’，我们将持续深入领悟贯穿其中的深刻道理，全力以赴通过增强国内油气供给能力，加快布局新能源业务，深化国际合作、强化科技创新等举措，防范化解风险，夯实发展根基，把保障能源安全的主动权牢牢握在自己手中。”中国石油天然气股份有限公司总裁蒋海江说。

“办好中国的事情，关键在党。”新时代以来的实践表明，改革发展稳定任务越繁重，越需要加强和改善党的领导。”中共中央党校(国家行政学院)教授韩保江表示，下一步，中央企业不断压实管党治党责任，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，促进党建工作和生产经营深度融合，必将为中央企业实现高质量发展、更好担负起职责使命提供有力政治保证。

(新华社北京12月23日电)

责编:刘杰 组版:邢圃 校对:黄子瑞